

湖北长阳： 奋力打造生态文化旅游业

□ 覃宏明

湖北省长阳土家族自治县是长江流域古文明的重要发源地、著名的“长阳人”故乡、巴人故里和土家族的发祥地，是与长江三峡、武当山、神龙架齐名的湖北四大甲级旅游风景区之一。近年来，长阳抢抓鄂西生态文化旅游圈建设机遇，坚持“旅游兴县”，财政着力支持培育旅游市场主体，实施项目兴旅，先后引进近百亿元投资项目落户长阳开发清江旅游，打造百里清江生态文化旅游产业带，拉动了旅游经济又好又快发展。近5年来，全县累计接待游客165万人次，创旅游综合收入9.1亿元。

（一）突出清江优势，打造清江画廊核心景区。随着清江流域的开发和隔河岩、高坝洲水电站的建成，使长阳形成了20万亩水面和108个岛屿，展现出了“高峡出平湖”的自然景观。针对这一优势，县财政部门全力支持培育清江画廊核心品牌发展。

一是推进清江画廊全面承接“鄂西圈”。通过组建湖北清江画廊旅游开发有限公司，将清江沿线原分散经营的所有景点景区全面整合，形成了统一的“清江画廊”品牌，并对整合后的景点景区实行“统一线路、统一价格、统一营销、统一核算”的“一票制”运行模式，解决了恶性竞争、秩序混乱、政府监管难度大等问题。同时，积极引进省鄂西生态文化旅游圈投资

公司合作开发长阳清江旅游资源，并入股清江画廊公司。其中，投资1.9亿元的“清江画廊旅游综合开发项目”已入围鄂西圈总体规划的“十大重点项目”。目前，核心景区项目已启动建设，建成后，将使长阳清江形成以游览清江画廊秀丽风光、体验土家民俗风情为主要内容的旅游目的地。

二是推进北纬30度岛抢占旅游战略高地。引进香港致诚集团落户长阳清江，投资6亿元开发北纬30度岛旅游之世外桃源项目，打造一个集度假、旅游、商务、购物和娱乐等一体化的多功能高端休闲区，带动百里清江生态文化旅游产业带发展。目前，已经完成一期投资3亿元，建成了11栋酒店式公寓和环岛路、给水站、污水处理站、体育俱乐部、游艇码头等旅游服务设施。

三是推进清江古城构建全省首批服务业示范区。立足独特的巴土文化资源，引进湖北致远集团组建宜昌巴土文化有限公司，投资5亿元开发清江古城文化旅游度假区项目，现已纳入全省首批服务业示范区。清江古城以巴土文化产业园和文化旅游度假区为定位，目前，其核心子项目四星级酒店主体工程、清江奇石一条街已全部完工，清江古城正成为长阳清江旅游的核心景区。

四是建立中国作协清江创作基

地，填补中国作协在中西部地区创作基地空白，挖掘土家文化，打造百年清江，将清江土家文化推向全国，走向世界。

（二）突出文化优势，打造生态文化旅游产业集群。坚持推行“政府主导、企业主体、全民参与”的旅游产业发展模式，引进了宜化、宜昌土苗兄妹等公司以及组建了汇丰和公司、长阳民研会等一批旅游新兴市场主体。

一是构建天柱山“中武当道教文化朝圣之旅”。引进宜化集团通过赞助等方式，先后投资3000余万元，推动创建中武当——天柱山国家4A景区，使之成为全国重要的道教活动胜地。在现有特色建筑的基础上，新建东道院、钟鼓楼等道教建筑群和游客接待中心、生态停车场等配套设施，打造成集旅游、朝圣、登山、度假四大功能为一体的理想之地。

二是构建巴国故都“下里巴人寻根之旅”。投资5000万元，按照国家4A景区标准推进巴国故都风景区建设，以香炉石巴国古都风情园、土家宗族风情园等为主要景点，打造民族特色旅游景区。

三是打造丹水漂流“峡谷冲浪探险之旅”。引进宜昌土苗兄妹投资发展有限公司，总投资1000万元，加快推进丹水漂流创国家4A景区。打造土家情景特色漂流、兰草谷冲浪、大



长阳清江风光

溪探险和生态观光农业及青岗坪避暑山庄等特色景点，复兴曾经有着“华中第一漂”美誉的丹水漂流。

四是构建麻池古寨“苏区红色体验之旅”。通过组建汇丰和投资开发有限公司，总投资2000万元，按照国家4A景区要求构建麻池古寨风景区。通过全面修缮、复建中国工农革命军第六军军部旧址群，加快红色旅游开发，使麻池古寨成为爱国主义教育基地和红色旅游核心景区。

(三) 突出区位优势，打造宜昌都市后花园。把推进城镇化与发展长阳清江旅游相结合，加快以完善旅游城市功能、提升旅游城市品味和发展旅游设施配套为重点的旅游城镇建设，着力将长阳建成生态环境优美、民族风情浓郁、人居环境良好、经济效益显著、以休闲度假为特色的宜昌都市后花园。

一是兴建生态文化旅游名城。制定实施县城龙舟坪建设生态休闲文

化旅游名城战略规划，坚持社会化、市场化筹资方式，先后引进培育了台湾冠华、宜昌清江山水等多元市场主体，围绕以发展旅游为目的，把龙舟坪城区建设成为在国内外享有较高知名度的旅游度假集散中心和重要目的地。先后通过修建亲水平台和土家风情街以及实施城区夜景亮化工程、生态走廊民居改造工程，启动新时代广场、清江山水等标志性住宅小区建设，全面拓展城市骨架和功能。

二是兴建长阳新城。通过引进稻花香集团落户长阳龙舟坪镇，投资20亿元建设“长阳新城”项目，开发面积达228亩，建成一个具有大型中央市民广场、超市、步行街以及相应配套设施的新型复合社区。

三是兴建龙津星城。整体开发龙舟坪镇潘家塘污水塘和周围土地共300多亩，投入200多万元对污水塘进行填埋整治，整体对外招商。引进

房地产公司总投资10亿元在潘家塘上建起了由大型综合批发市场、土家风情街、高档住宅区等组成的龙津星城，既解决了污染问题，又拓宽了城市骨架、打造了旅游新景点。

长阳财政立足“清江水、土家源”这个主题，坚持把生态文化旅游业作为战略性主导产业来抓，着力打造百亿生态文化旅游产业带，加快清江画廊国家5A景区、国家旅游度假区、鄂西生态文化旅游圈靓丽品牌建设，力争在“十二五”期间把长阳建设成为国内知名旅游目的地和旅游强县。到2015年全县可接待国内外游客超过350万人次，年均可增长20%以上，其中入境游客人数可达5万人次以上，实现旅游总收入25亿元，年均增长30%以上。

(作者单位：湖北省长阳土家族自治县财政局)

责任编辑 周多多